



序言

敬爱的董海山院士离开我们已经一年多了，他的音容笑貌至今还留在我们的心间，他求真奉献的精神风范仍然激励着我们。2012年10月18日，将迎来董海山院士80诞辰，《含能材料》编辑部特别策划了一期纪念专辑，以表达我国含能材料学术界对董海山院士的敬仰和缅怀之情。

在专辑编辑过程中，董院士的生前好友、同学、同事和学生纷纷发来纪念文章。我国杰出的火炸药专家、董海山的生前好友王泽山院士深情回忆了董海山院士的学术追求、高超的学术洞察力和谦逊务实的作风。欧育湘教授、黄友之先生和花平寰研究员饱含深情地撰写了诗歌来追忆董海山院士的高尚风范和人生际遇，读来令人唏嘘。肖鹤鸣教授回忆了与董院士联合指导博士生的难忘经历，使我们感受到董院士甘为人梯、提携后学的博大胸襟。来自瑞典的燃烧与爆轰学家Prytz先生回忆了与董海山院士长达二十多年的学术交往和个人友谊，他还提供了一组董院士的珍贵照片，从Prytz先生的回忆中，我们不仅能了解到董海山院士对促进我国含能材料学界与国际同行间学术交流所做的重要贡献，还能从中感悟到董院士作为一位杰出学者所展现的丰富阅历和儒雅情怀。具有历史意义的是，朱春华研究员和胡荣祖研究员在“追忆董海山院士”的短文中讲述了一段鲜为人知的珍贵史实，即在我国含能材料发展史上具有开创性意义的“142任务”以及董海山院士在其中发挥的领军作用。

纪念专辑收录了2篇特约来稿、19篇研究论文、4篇研究综述、2篇研究快报以及含能材料研究信息快递。论文作者当中有董海山院士生前的学术挚友、同事和学生，既有活跃在科研一线的老兵，也有不少优秀的青年科技工作者。论文集中反映了近期我国含能材料研究的学术成果，表达了对董海山院士的崇高敬意。我代表《含能材料》编辑部对国内外专家学者的贡献表示衷心感谢，也衷心希望国内的专家学者携起手来，继承以董海山院士为代表的老一辈学者的遗志，共同推动我国含能材料领域的科学研究和技术进步，传承和光大中华民族的火药文明。

谨以此文纪念敬爱的董海山院士！

《含能材料》主编

